

Megmentették a Kuhn-orgonát

A gyimesbükki plébániatemplomban található Románia egyetlen ilyen hangszere

• A megszokottnál gazdagabb lesz idén Krisztus Király ünnepe a gyimesbükki plébániatemplomban: hétvégén megáldják a felújított orgonát, lesz orgonakonzert, kiosztják az idei Dani Gergely-díjakat és leteszi az esküt az új egyháztanács.

DOBOS LÁSZLÓ

Romániában egyetlen Kuhn-orgona van, ez 1925-ben készült Svájcban és 2006-ban hozták Gyimesbükkbe – tudtuk meg Tankó Előd gyimesbükki kántortanítótól. A fogalom valós, a gyimesi fiatalember a kántorkodás mellett tanít Bákó megye egyetlen magyar nyelvű tanintézetében, a gyimesbükki Dani Gergely Általános Iskolában.

A hangszert Carl Theodor Kuhn készítette 1925-ben a svájci Winznau katolikus templomának. „Szerkezete eredetileg pneumatikus membrános volt, két manuállal és pedállal, 15 regiszterrel. 1976-ban egy orgonaépítő cég átalakította, teljesen megváltoztatva a diszpozíciót. 1990-ben a winznai templomba új orgonát rendeltek, a Kuhn-orgona pedig ott maradt a



Az 1977-ben felszentelt, Dani Gergely esperes vezetésével felépített gyimesi templom Svájcból kapott orgonát. Idén nyáron felújították

▲ FOTÓ: VERES NÁNDOR

karzaton, használatlanul, egészen a Székelyföldre való költöztetéséig. 2006-ban egy öttagú csapat – két gyergyói orgonaépítő mester, valamint Koncsag László nyugalmazott gyimesi kántor, Deák Imre és Simon Péter – utazott el Svájcba, és hozta el az orgonát” – nyilatkozta a Székelyhonnak Tankó Előd, aki fel is sorolta az évek során tapasztalt meghibásodásokat. Többek között azt, hogy a homlokzatban lévő sípok közül

egyesek csupán díszként maradtak helyükön, anélkül, hogy szólnának. „A sípok egy része megtelt porral, takarításra szorultak, ki kellett őket fújni kompresszorral. Számos vezérlési hibát is észleltünk, ezért sok billentyű nem szólt lenyomáskor. A szelládák pneumatikus bőrmembránosak, a membránrendszer pedig teljes mértékű felújításra szorult. Alapota nem tette lehetővé a nagyobb liturgikus ünnepek kiszolgálását, il-

letve koncertek rendezését, egy-egy szentmise alatt gyakran besipolt, zúgott, fals levegőt fújt. Tudtuk, hogy a Kuhn gyártmányú orgona az egyetlen Romániában, ezért mindent megtettünk a hangszer megőrzése érdekében. Felkértük Pozsár Róbert kolozsvári orgonaépítőt, mérje fel az orgona állapotát, állítsa össze a hibák listáját, majd Salamon

Réztábla az orgonán

A gyimesbükki orgonán egy réztáblára lettünk figyelmesek. Az orgona Gyimesre kerülésének támogatói kerültek fel rá: svájci winznai egyházközösségnek, Csobánczy József plébánosnak, Peter Hanz diakónusnak és a gyimesbükki születésű, az Egyesült Államokban, Clevelandban élő Antal András nyugalmazott plébánosnak állítanak emléket. Antal András adományát szülei, Antal (Csorba) Károly és Popovics Margit emlékére küldte haza. Antal Károly és Popovics Margit a gyimesi, cikolyai temetőben nyugszanak. 11 gyerekek közül ma már csak a legkisebb, a pap él, a többi testvér leszármazottja Erdélyben és Magyarországon lakik.

József plébános úrral pályáztunk az orgona felújítására” – folytatta a gyimesi kántor. Nem kapták meg a munkálatra kért teljes összeget, de a szükségesebb javítási munkákat el tudták végezni, több hónapos munka után az orgona eredeti fényében tűndököl.

Az orgonát vasárnap, Krisztus Király ünnepén áldja meg az ünnepi szentmise főcelebránsa, Bálint Emil felcsíki főesperes, de előtte, szombaton este orgonakonzert lesz a gyimesbükki plébániatemplomban. A november 19-én 18 órakor kezdődő koncert előadói: Pozsár Róbert és Töttösy Róbert orgonisták Kolozsvárról, illetve Besztercéről, valamint a gyimesbükki Virág Zsófia (ének) és Szőcs Aletta (hegedű).

Színessé, élhetőbbé tennék a szürke sétálóutcát

• Megvalósítanák a hétfégi ötletbörzén elhangzott javaslatok egy részét, amelyek célja, hogy visszanyerje polgári jellegét a csíkszeredai Petőfi Sándor utca. A helyi önkormányzat a jövő évi részvételi költségvetéséből különítene el forrást a különböző ötletek életbe ültetésére.

BARABÁS HAJNAL

Emberközeli, interaktív és kreatív ötletekkel rukkoltak elő a múlt hétfégi Csíki ötletverseny csapatai azért, hogy a csíkszeredai Petőfi Sándor utcába „életet leheljenek”, új tartalommal töltsék fel, színesebbé tegyék az igencsak szürke és álmos csíkszeredai sétálóutcát. Az elképzelésekről szerdán tartott beszámolót a szervező csíkszeredai városháza, a The House Egyesület és a Kohó szakmai csoport. Mint elhangzott, 29 résztvevő nevezett be az ötletbörzére, akiknek a kisebb,

nagyobb víziói közül végül 5 elképzelést dolgoztak ki részletesebben az adott ötlet mellé álló csapatok. Lázár László, a Kohó szakmai munkacsoport koordinátora elmondta, a csapatok 11 különböző szakterületen jártas mentor irányításával dolgozták ki a projekteiket. A zsűri szintén olyan szakemberekből állt, akik különböző szakmai háttérrel rendelkeztek.

Életképes elképzelések

Korodi Attila, Csíkszereda polgármestere a csapatok különböző ötleteiről beszélt, amelyek közül jövőre akár a részvételi költségvetésből is

szánnának pénzt a megvalósításra. Például volt olyan csapat, amely egy színes térként képzelte el az utcát, ahol a házak tűzfalát is színes képek, vetítések díszítik, az utcaköveket is kiszíneznék, az utcabútorzat is színes lenne. Akár 200 széket is kihelyeznének, amelyekből különböző

tereket lehetne alkotni. Ugyanakkor voltak, akik szeretnék, hogy ne csak a kapukon belül, hanem a kapukon kívül is megtelne tartalommal az utca. Továbbá szóba került az is, hogy a kreatív kézi munkákat, kiskertek terméseit állítsák ki az utcában, illetve jó lenne, ha lenne egy stand, amelyen

a különböző civil szervezetek, intézmények kisebb, nagyobb sikerélményeit, rendezvényeit osztanák meg a közönséggel. Az ötletek között szerepelt továbbá vitrinszínház és báb-színház is. Mások az ifjúsági parkot Csipike meséje alapján alakítanák át, és kifejezetten családbarát programokat, játékelületeket képzeltek el az utcában és a parkban. Azzal a szervezők egyetértettek, hogy tovább kell ezeket az elképzeléseket gondolni, és szükség volna egy személyre, aki összefogná ezeket a projekteket, és felelné az utcai programokért, megvalósításokért. A megbeszéléseket tovább folytatják.



Mindenképp változtatna a csíkszeredai sétálóutca jelenlegi arculatán a városháza

▲ FOTÓ: VERES NÁNDOR